编辑/董文龙 孟佳琪 校对/郝成圆

整治形式主义 为基层减负

莫让"数字赋能"变成"数字负担"

□杨亚

习近平总书记在二十届中央纪委 四次全会上强调:"落实整治形式主义 为基层减负长效机制,让广大基层干 部有更多精力抓落实。"形式主义在基 层有多种表现形式,数字形式主义是 其中不可忽视的一种。基层是贯彻落 实党中央决策部署的"最后一公里", 不能被形式各异的数字形式主义束缚 手脚。

同一些基层干部交流时发现,过 去一段时间,他们的手机里动辄有好 几个政务应用程序。打开电脑,不同 业务系统指令此起彼伏,搞得不少干 部在"打卡签到""拍照上传"等任务上 忙得团团转,很难抽出时间和精力顾 及其他工作。还有一些干部反映,各 类数字平台建成后,其维护和运营也 是一项长期工程,需要持续的技术和 人才力量支持。有的地方和部门在数 字政务建设中片面追求大而全,缺乏 统筹规划,重复建设问题不同程度存 在,浪费了大量人力物力不说,还搞出不少"空壳化"数字政务平台,难以真正发挥数字赋能基层治理的效用。

2024年8月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《整治形式主义为基层减负若干规定》,这是首次以党内法规形式制定出台为基层减负的制度规范,彰显了我们党持之以恒纠"四风"、坚持不懈为基层减负的鲜明态度和坚定决心。经过持续努力,指尖上的形式主义得到有力纠治。同时,在一些地方和部门,"互联网+政务"仍存在"数字形式主义"的倾向,"数字赋能"可能变成"数字负担"。

从表面上看,"数字赋能"变成"数字负担"的原因在于数字技术使用不当,究其根源,则是一些领导干部政绩观错位、责任心缺失、工作脱离实际,使形式主义披上了数字化、信息化的外衣。比如,一些地方和部门将"工作上网"等同于改革创新,热衷于开设名

目繁多的政务应用程序,把下载量、点 击量视为显性政绩,把考核指标集中 在登录率、响应率、点赞率等表面数据 上。这样,数字政务工具就沦为了"装 点门面"的道具。又如,一些地方"数" 出多门,形成数据壁垒、碎片化数字政 务,使得基层干部经常要在多个端口 重复填报同类数据信息,完成不同部 门下达的雷同任务,如此一来,数字技 术非但没有赋能基层治理,反而导致 效率降低、负担加大的问题。"数字赋 能"一旦变成"数字负担",基层干部就 会被签到、转发、点赞,以及多头上传 表格、图片、视频等繁琐事务绊住手 脚,难以身至一线、心到基层,面对面、 实打实为群众解决急难愁盼问题。"数 字赋能"异化为"数字负担",还可能助 长"指"上谈兵、追求虚假"数字政绩" 的不良风气。诸如此类的"数字形式 主义",不仅空耗行政资源、消磨基层 精力,更会影响党和政府的形象。

由"数字形式主义"衍生出的"数 字负担"名目繁多、方式各异,防止"数 字赋能"变成"数字负担",需要综合施 策、靶向发力。一方面,教育引导党员 领导干部牢固树立正确政绩观,把群 众满意度、问题解决率作为"数字赋 能"的核心指标,摒弃靠数字装点门面 的弄虚作假,大力营造不比"键对键" 有多炫酷、而比"面对面"有多忙碌,少 在"群里吼"、多在"田间走"的干事创 业氛围,变"痕迹论英雄"为"实绩论英 雄",变"民生账单"为"幸福清单";另 一方面,坚持系统思维,精简整合各类 数字政务平台,着力打破数据壁垒,推 动数据资源共享,通过"一网通办""一 表通用"解决多头填报、重复填报问 题,让基层干部轻装上阵,聚精会神解 难题、办实事,把"数据流"汇成群众的 "幸福流"。

来源:《人民日报》(2025年09月 25日 第09版)

呵护医疗科普背后的健康需求

□申少铁

这样的情形,你是否遇到过?主播在河边一边直播抓鱼,一边推荐"祖传"治疗风湿病的药物;"神经康复科医生"大谈食用益生菌的好处,在视频下方展示购买链接……在短视频、直播平台,一些博主、直播间以医疗科普之名,行售卖药品、医疗器械和保健品之实,引发关注和讨论。

近年来,越来越多的医生从科室 走到线上,传播医疗科普知识,对于提 升全民健康素养、促进"治未病"发挥 了重要的作用。与此同时,在流量诱 惑下,另有一些人或是假借科普名义 进行直播带货,甚至违规导医导诊;或 是为博眼球,发布伪科普信息,误导公 众。这些行为,不仅让医疗科普变了 味,还可能对公众健康造成损害。

医疗科普,关系大众健康,必须科学准确。也正因此,国家相关部门陆续出手,规范医疗科普行为。中央网信办、国家卫生健康委等四部门联合发布通知,为医疗科普立"规矩";市场

监管总局等部门联合发布《医疗广告 认定指南》,围绕医疗广告、信息公开、 健康科普划出清晰界限。一系列举 措,有助于为大众建立一道健康信息 "防火墙"。

规范只是第一步。各种医疗科普内容在网上走红,也从一个侧面说明,医疗科普有着广泛的大众需求。有报告显示,全国10.74亿网络视听观众中,92.1%的观众曾通过短视频平台接触健康科普内容,其中63%的观众已养成定期关注健康科普账号的习惯。正视需求,在规范的基础上,推动医疗科普生态向专业化、清朗化、优质化方向发展,才能更好为全民健康添砖加瓦。

医疗科普阵地,优质内容不去占领,"伪科普"、劣质内容就可能野蛮生长。总体来看,优质医疗科普内容供给仍然不足。2024年全国居民健康素养水平为31.87%,且城乡差距较大,健康知识普及依旧任重道远。广大医务人员受过良好医学教育,具有丰富临

床经验,是医疗科普的重要力量。医疗机构落实好预防为主的工作方针,在绩效考核和职务职称晋升中更好体现科普工作,能激励医务人员积极参与其中。例如,上海将医务人员的健康科普作品代表作列人高级职称的评审条件,甘肃将健康科普工作纳入医务人员日常业务考核、评先评优,都起到示范和推动作用。

让医疗科普更好满足大众需求,不仅要追求量足、质优,还应追求听得懂、记得住、用得上。医疗知识往往相对专业,如何让知识传得开、让人们能听懂?正如一位医生所言,需要"蹲下来,用对方的眼睛看世界"。前段时间,科普微短剧《回到三国当名医》热播,通过重现三国历史场景,巧妙串联起古代中医智慧与现代医学知识,让观众能边追剧边学医学知识。从微短剧到脱口秀,再到舞台剧,不断创新形式,善用群众易于接受的方式开展科普工作,有助于推动健康知识从"医院

围墙内"延伸到大众日常生活。

进而言之,医疗科普既要立足传播知识,更应追求提升医学素养。提升医学素养,不仅需要让大众知道"是什么",更应上升到引领公众主动探索"为什么""怎么办"。换言之,医疗科普不能简单停留在"搬运"医学知识层面,而应跃升到传播医学方法、医学思维、医学精神层面。这应该成为增加优质健康科普产品供给的另一个重要着力点。

大医治未病。激励广大医生积极 参与医疗科普,生产更多优质权威的 科普作品,让伪科普无处遁形,营造 风清气正的医疗科普环境,定能 不断提高全社会健康素养水 平,助力健康中国建设。

来源:《人民日报》 (2025年 09月 24日

第 ()5 版)